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泉州七中 2019-2020 学年度下学期高一年第四次单元考数学试卷 

命卷人：彭耿铃 

一、选择题（本大题共 12小题，每小题 5分，共 60分．第 1到第 10 小题为单选题，第 11、12 小题为多选题．．．．）  

1.设复数  
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（其中 i 为虚数单位），则 z （   ） 
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2.设不同直线 1 : 2 1 0l x my   ， 2 : ( 1) 1 0l m x y    ，则“ 2m  ”是“ 1 2/ /l l ”的（   ） 

A．充分不必要条件   B．必要不充分条件      C．充要条件      D．既不充分也不必要条件 

3.如图所示的三个统计图分别是随机抽查甲，乙，丙三地的若干个家庭教育年投入(万元)，记 A表示众数，B 表

示中位数，C 表示平均数，则根据图表提供的信息，下面的结论正确的是（   ） 

A. = =A A A甲 乙 丙
， = =B B B甲 乙 丙

          

B. =B B B 甲 乙丙 ， = =C C C甲 乙 丙  

C. =A A A 甲 乙丙 ， >C C C 甲 乙丙              

D. =A A A 甲 乙丙 ， >B B B 甲 乙丙  

4.若直 ( 0, 0)ax by ab a b    过点 (1,1) ，则该直线在 x 轴， y 轴上的截距之和的最小值为（   ） 

A．1                  B． 2                    C． 4                D．8  

5.如图为服用同等剂量的三种新药后血药浓度   /  mg ml 的变化情况，其 

中点 iA 的横坐标表示服用第 i 种药后血药浓度达峰(最高浓度)时间，其它 

点的横坐标分别表示服用三种新药后血药浓度首次降到峰值一半时所用的 

时间(单位:h )，点 iA 的纵坐标表示第 i 种药的血药浓度的峰值  1,2,3i  . 

记 iV 为服用第 i 种药后达到血药浓度峰值时，血药浓度提高的平均速度， 

记 iT 为服用第 i 种药后血药浓度从峰值首次降到峰值的一半所用的时间，则 1 2 3, ,V V V 中最小的， 1 2 3, ,T T T 中最大

的分别是（   ） 

A． 2 3,V T  B． 2 2,V T  C． 1 3,V T  D． 1 2,V T  

6.圆
2 2 2 4 0x y x y    与直线2 2 2 0( )tx y t t    R 的位置关系为（   ） 

A．相离            B．相切                C．相交              D．以上都有可能 

7.已知圆
2 2: ( 3) ( 1) 1C x y    和两点 ( ,0), ( ,0)( 0)A t B t t  ，若圆C 上存在点P ，使得 90APB  ， 

则实数 t 的最小值为（   ） 

A． 4                    B．3                   C．2                 D．1 

8.若圆
2 2 2( 0)x y r r   上恒有4 个点到直线 2 0x y   的距离为1，则实数 r 的取值范围是（   ） 

A． ( 2 1, )           B． ( 2 1, 2 1)        C． (0, 2 1)         D． (0, 2 1)  
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9.已知 ABC 的内角 , ,A B C 的对边分别是 , ,a b c ，且
2 2 2sin sin sin sin sin

cos cos

A B C A B

c a B b A

 



， 

若 4a b  ，则c的取值范围为（   ） 

A． (0,4)             B．[2,4)                 C．[1,4)            D． (2,4]  

10.已知O是 ABC△ 的外心， 2AB a ，
2

AC
a

 ， 120BAC  ，若 AO AB AC   ，则  的最小

值为（   ） 

A． 2  B．4  C．5  D．2 7   

11.在平面直角坐标系 xOy 中，圆C 的方程为
2 2 4 0x y x   .若直线 ( 1)y k x  上存在一点P ，使过P 所作

的圆的两条切线相互垂直，则实数 k 的取值可以是（   ） 

A．1                   B． 2                    C．3                 D．4  

12.在矩形 ABCD中， 1AB  ， 2AD  ，动点P 在以点C 为圆心且与BD相切的圆上．若 AP AB AD   ， 

则  可取的整数值为（   ） 

A．3                    B． 2                    C．1                D． 1  

二、填空题（本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分，若有两空，则第一空 2分，第二空 3分.） 

13.如图所示，半圆的直径 6AB  ，O为圆心，C 为半圆上不同于 ,A B的任意一点， 

若 P 为半径OC 上的动点，则 | | | |PO PC 的最大值为________， 

( )PA PB PC  的最小值为________． 

14.在 ABC 中， 90ABC  ， 4AB  ， 3BC  ，点D在线段 AC 上. 

若 45BDC  ，则BD  ________，cos ABD  ________. 

15．已知以点P 为圆心的圆经过点 ( 1,0)A  和 (3,4)B ，线段 AB 的垂直平分线交圆P 于点C 和D， 

且 | | 4 10CD  .则(1)直线CD的方程为__________________；(2)圆P 的方程为__________________． 

16.已知圆
2 2: 4O x y  ，直线 l 与圆O交于P ，Q两点，且  2 2A ， ，若

2 2 40AP AQ  ，则弦PQ的长度

的最大值为________________．  

三、解答题（本大题共 6 小题，共 70 分．解答应写出必要文字说明、证明过程或演算步骤．第 17 小题满分 10

分，其他小题满分 12 分） 

17．（本小题满分 10分）在平面四边形 ABCD中， , 2 ,
2 3

ABC DAC ACB ADC
 

       ． 

（1）若 , 3
6

ACB BC


   ，求BD； 

（2）若 3DC AB ，求cos ACB ． 

 

 

A

B C

D



3 

 

18．（本小题满分 12分）已知过点 (0,1)A 且斜率为 k 的直线 l 与圆
2 2: ( 2) ( 3) 1C x y    交于 ,M N 两点． 

（1）求 k 的取值范围； 

（2）若 12OM ON  ，其中O为坐标原点，求 | |MN . 

 

 

 

19．（本小题满分 12分）如图，已知在平面四边形 ABCD中， =CAB  ， ABC   ， ACB   ， 

且cos (sin sin ) sin (2 cos cos )         . 

（1）证明： 2CA CB AB  ； 

（2）若CA CB ， 2 1DA DC  ，求四边形 ABCD的面积的取值范围. 

 

 

 

 

20.（本小题满分 12分）某公司为了预测下月产品销售情况，找出了近7 个月的产品销售量 y (单位：万件)的统

计表： 

月份代码 t  1 2  3  4  5  6  7  

销售量 y  (万件) 1y  2y  3y  4y  5y  6y  7y  

但其中数据污损不清，经查证
7

1

9.32i

i

y


 ，
7

1

40.17i i

i

t y


 ，
7

2

1

( ) 0.55i

i

y y


  . 

（1）请用相关系数说明销售量 y 与月份代码 t 有很强的线性相关关系； 

（2）求 y 关于 t 的回归方程(系数精确到0.01)； 

（3）公司经营期间的广告宣传费 i ix t  (单位：万元)( 1,2, ,7i  )，每件产品的销售价为10元，预测

第8个月的毛利润能否突破15万元，请说明理由.(毛利润等于销售金额减去广告宣传费) 

参考公式及数据： 7 2.646 ，相关系数
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，当 | | 0.75r  时认为两个变量有很强的线

性相关关系，回归方程 y bt a  中斜率和截距的最小二乘估计公式分别为
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21．（本小题满分 12 分）已知直线 : 4 3 10 0l x y   ，半径为2 的圆C 与 l 相切，圆心C 在 x 轴上且在直线 l 的

右上方． 

（1）求圆C 的方程； 

（2）过点 (1,0)M 的直线与圆C 交于 ,A B两点( A在 x 轴上方)，问在 x 轴正半轴上是否存在定点N ，使得 x

轴平分 ANB ？若存在，请求出点 N 的坐标；若不存在，请说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 

22.（本小题满分12分）如图，在等腰直角三角形 OPQ 中， 90POQ  ， 2 2OP  ，

点M 在线段PQ上． 

（1）若 5OM  ，求PM 的长； 

（2）若点 N 在线段MQ上，且 30MON  ，问：当 POM 取何值时， OMN

的面积最小？并求出面积的最小值． 

 


